



您的位置：首页 - 财经数字

李勇表示金融体系改革取得四大进展(11月29日)

文章作者：

《上海证券报》消息，财政部副部长李勇日前在“亚太经合组织金融与发展项目2004年度论坛”上指出，建立稳健的金融体系，改进金融效率，提高抵御外部冲击的能力，是亚太各经济体面临的共同问题。中国政府将金融体系的改革视为改革的重中之重，并在资本市场改革和开放、银行业等金融机构改革、稳步推进利率市场化和银行、保险、证券等监管体系建设方面取得了显著进展。

李勇说，改革开放以来，中国的经济稳步发展，但我们也意识到了金融体系中存在的风险。如果不对现有的金融体系进行改革，现存的风险将威胁到整个经济的可持续发展。目前取得的四大进展是：

1、资本市场改革和开放。2004年初颁布的《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》，对资本市场发展提出了九点指引。保险业改革已启动，取消了对保险业投资的一些限制。与此同时，按照入世承诺，我国金融服务业加快了开放的步伐，启动了QFII机制，允许外资进入国内市场。

2、银行业改革。为了建立良好的公司治理结构，最近中国政府开始对中国银行和中国建设银行实行股份制改革，其他银行和非银行金融机构的改革也将开始，所涉及到的金融机构包括另外两家主要国有商业银行、股份制银行、城市商业银行和农村信用合作社。

3、利率市场化。利率市场化处于稳步推进中。目前，中国已经放开了银行间利率、贷款回购利率、再贴现利率及国债发行利率和政策性金融债券利率。与此同时，放宽了商业银行贷款利率的浮动幅度。2004年10月，中国提高了一年期存贷款基准利率，其它存贷款利率也随之相应提高。提高存贷款基准利率反映了经济手段在资源配置和宏观调控中的作用，并有助于巩固宏观调控的成果。

4、监管体系建设。中国已经建立了由“一行三会一局”(中国人民银行、中国银行业监督管理委员会、中国证券业监督管理委员会、中国保险业监督管理委员会和国家外汇管理局)为主体的金融监管框架。新的金融监管体系明确了监管的责任。此外，相关金融法规也开始实施，金融法律体系将持续得到改进。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所